

## SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes... 0,50  
 Provincias, trimestre... 1,50  
 Extranjero, id. ... 3

Pagos adelantados

Número suelto, 10 cts.

# La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA SOLLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 5, BAJO

Telegramas: Región

## DESDE MÁLAGA

## DISCURSO DEL SR. SILVELA

Desde Málaga telegrafian á nuestro respetado colega La Epoca el discurso pronunciado por el Sr. Silvela en la reunión celebrada en su honor por los amigos políticos de aquella capital, donde las fuerzas conservadoras cuentan con una organización robustísima.

El Sr. Silvela que al presentarse fue objeto de una gran ovación por parte de sus numerosos amigos pronunció el siguiente

## Discurso

Debo gratitud, por el acto de adhesión que realizan, á mis amigos de esta provincia, cuyo desinterés y elevación de sentimientos se aseguran al encontrar entre ellos tantas caras amigas, entre las cuales no hay lo que en España llaman hechuras suyas los hombres á quienes les deban la posición en que hayan vivido, ni hombres que aspiren á deberla á los favores del Poder, ni á recibir esas delegaciones de un absolutismo que se agiganta al perderse en los rincones de las provincias, haciendo á favorecidos y clientes del poderoso de Madrid dueños de las vidas y haciendas de los pueblos.

Sabéis—añade—que he hecho y hago contra ese vicio de nuestra política cuanto he podido y cuanto puedo, aunque no es mal fácil de curar pronto y por completo.

Al ver con cuanto entusiasmo y lealtad me apoyáis, siento que cuanto más desinteresado es el concurso es mucho más fuerte, siendo el entusiasmo más vivo cuando se nutre en sacrificios que cuando se ceba en concupiscencias, Os debo, pues, más especial gratitud por las demostraciones elocuentes de unión que me ofrecéis.

Parece, á la observación superficial, que la política y sus combinaciones de disidencias y jefaturas vienen hechas de Madrid, donde residen los altos Poderes. Es un error. Lo que las provincias no apoyan ó no sancionan, es ruido vano, entretenimiento fugaz de Casinos, como flores de un día. Aquí reciben su sanción las fuerzas y los movimientos políticos, con los verdaderos ejemplos de abnegación y disciplina que se ofrecen, y se consolida la autoridad de los jefes.

Las disidencias y las divisiones de las provincias hieren profundamente á los elementos directivos. Nosotros necesitamos gran unión y gran autoridad, no para alcanzar el Poder, que eso es cosa fácil, sino para ejercerlo con fruto por el largo tiempo preciso, para que sea útil en las circunstancias difíciles y verdaderamente comprometidas en que hemos de recibirlo.

No podemos ser expediente para salir de un conflicto, cambio de postura para entretener y contentar á los descontentos, ó hacer olvidar el fracaso, burlando al país días y años. Yo no estoy dispuesto á esto.

Necesitamos vuestro apoyo resuelto y el de los Poderes públicos, para que nos permita en espacio proporcionado de tiempo completar la obra comenzada

por el partido conservador; afirmar la nivelación sólida de los Presupuestos, para llegar en sazón á la regularidad monetaria europea del patrón oro; organizar la Administración pública sobre bases nuevas; constituir un organismo militar; hacer un plan completo de obras públicas, que nos den garantía para la vida nacional y den medios de progreso y desenvolvimiento á nuestra riqueza agrícola y minera, que son dos tristes notas de nuestro visible atraso.»

Durante esta parte del discurso el Sr. Silvela escuchó grandes aplausos, que se reprodujeron al terminar el anterior párrafo.

El Sr. Silvela continuó su discurso diciendo:

«No voy á hacer ante vosotros un programa político, ni voy á juzgar la conducta del Gobierno, anticipando debates que tienen señalado otro momento y otro lugar, debates que quiero creer todavía que están próximos.»

Quiero hoy consignar una protesta enérgica, pidiendo, como deben pedir todos los Poderes y todos los partidos, que se reúnan inmediatamente las Cortes, para que allí se aclare el increíble embrollo de criterios y propósitos en que vivimos, para que se determinen y deslínden bien las responsabilidades del presente y del porvenir, llegando á saber si nos gobierna un partido con jefe efectivo, con una idea definida y no con el único propósito de hacer imposible la vida á los que en el Poder le sucedan.

A falta de otras condiciones más brillantes, he procurado yo cultivar la moderación en mis juicios y la templanza en mis críticas, persuadido de que se debilita lo que se exagera.

Pero falto de dirección y de pensamiento el Gobierno, olvidando lo esencial por lo ficticio, no es posible ya que se tolere más tiempo su triste proceder.

Cuando se recorre y estudia el país, viéndose las obras públicas totalmente abandonadas, la industria amenazada, con la inseguridad que el agio produce en los cambios, los regimientos de Artillería con sólo trescientos hombres, los pueblos agobiados por tiranías increíbles se produce en el ánimo una impresión de pena y de indignación que induce á reflexionar amargamente.

La mayor preocupación del Gobierno es concertar á sus prohombres sobre si la ley de Asociaciones debe comprender á todas ó sólo á parte de las Ordenes religiosas. No quiero hacer crítica de ésto. Mi deseo es sólo consignar que las Cortes debieran estar convocadas.

Sólo puede tener explicaciones criminales ó vergonzosas el dejar intencionadamente su reunión para fines de año, siendo la responsabilidad de las infracciones posibles de la Constitución y las leyes, de los que ahora las preparan con abandonos ó negligencias.

Si las negociaciones con Roma pueden exigir reserva en los detalles, exigen gran claridad en el criterio con que se dirijan sobre puntos de doctrina orgánica constitucional, no sometida á jui-

cio ni á transacción con la Santa Sede, sino que deben profesarse claramente por los hombres del Gobierno.

No necesitamos saber si los principios del Gabinete lo son de partido, ó se pretende dejarlo todo en la obscuridad para herir á mansalva y sin responsabilidades á los que en el Poder le sucedan. (Grandes aplausos.)

Para resumir mi pensamiento diré: No quiero hacer programa ni anticipar debates. Pido sólo á la opinión y á los Poderes públicos que si es lícito parodiar una frase, célebre por su gallardía frustrada, digan á voz en grito y diameramente al partido liberal.

«O á las Cortes, ó á su casa.»

## Pequeñeces

## LA LOBA ALCARREÑA

Las hazañas que, según leo en una revista extranjera, viene realizando no sé donde, una hembra de muchos bríos al frente de una treintena de bandoleros, me han traído á la memoria el recuerdo de las proezas llevadas á cabo hace ya siglo y medio por otra heroína, congénere de la mencionada, y cuyos actos de valor, traducidos en crímenes y en saqueos, tuvieron soliviantados los ánimos en muchos pueblos de la provincia de Guadalajara, convertidos por aquella, en campo de sangrientas y atrevidas operaciones.

Aunque me consta positivamente la existencia de esa capitana, no he podido averiguar nada de sus circunstancias de familia, nacimiento y posición social. Solo sé que era muy rica, algo ilustrada, sobranamente bella, joven dotada de gran energía moral y de una fuerza física extraordinaria.

La Loba alcarreña—así la llamaban—corría sus macabras algaradas de pillaje y homicidios por varios puntos de la provincia y en particular por aquella parte del partido de Pastrana más próxima á la sierra. Tenía á sus órdenes cerca de cuarenta malandrines escogidos, á quienes impuso una disciplina de hierro y hacía obedecer con una palabra, con una sola mirada. Esta cuadrilla tuvo en jaque mucho tiempo, no solamente á considerable número de campesinos alcarreños que se armaron para exterminarla, si que también á fuerzas regulares del ejército, enviadas en su persecución.

No teniendo suficiente espacio para ocuparme de todas sus proezas, singularísimas y terribles en su mayoría, me limitaré á relatar sucintamente una que reviste novellescos caracteres.

En cierta ocasión hizo la Loba prisioneros en una emboscada á una docena de soldados que mandaba un joven oficial de gallarda figura y cuya presencia hizo latir el corazón de la briosa bandolera, la cual, poco acostumbrada á admitir rodos ni circunloquios, dijo lisa y llanamente á su prisionero:

—Si no te casas conmigo, te fusilaré inmediatamente.

Ante una alternativa cuyos extremos eran igualmente temerosos, el oficial optó por el casamiento; pero poniendo por condición que sus soldados serían puestos al punto en libertad, sin causarles el menor daño, condición aceptada no sin reparos.

Para contrar las nupcias faltaba un elemento indispensable: un sacerdote que se prestase á dar la bendición. Mas no era este obstáculo bastante para preocupar á la Loba. Aquella misma noche se puso en camino con parte de su gente, dejando bien custodiado al novio en una cueva de la sierra, y tras una larga caminata llegó á un pueblito cuyos habitantes descansaban tranquilamente; penetró nuestra capitana en la rectoría, hizo levantar al buen párroco, se lo llevó consigo, y de regreso le dijo sin más ambages al aturullado clérigo:

—Nos vá V. á casar enseguidita á ese gnapo mozo y á mí.

Y como el infeliz sacerdote tratara de resistirse y presentara objeciones, añadió:

—Pocas palabras, mi reverendo; ó nos casa V., ó le hago fusilar en el acto.

Desconozco el desenlace de esta escena. Es lo cierto que el matrimonio no se verificó, que el pa-

bre párroco fué asesinado y que el oficial, no sé cómo, pudo al cabo burlar, escapándose, la amorosa vigilancia de su carcelera.

Algunos meses después, allá por los años de 1760, la Loba alcarreña cayó en un lazo que aquél mismo oficial, al frente de una pequeña columna de tropa, le tendió, prefiriendo morir batiéndose antes que caer prisionera.

Otro día tal vez refiera algunas de las restantes hazañas llevadas á práctica por esta mujer terrible como la diosa de la desolación y del exterminio. Por hoy, basta.

FERNÁN-LLANO.

## Revista Agrícola

## ABONOS MINERALES

## PREPARACIÓN Y DISTRIBUCIÓN

La preparación de las mezclas que se hacen con las primeras materias para confeccionar los abonos completos que cada cultivo exige, no ofrece dificultad alguna.

Tan solo es preciso tener en cuenta las incompatibilidades de ciertos productos para evitar pérdidas de nitrógeno y hacer que el conjunto sea lo más homogéneo posible desterrando las materias que por efecto de la humedad se han aglomerado constituyendo al secarse terrones más ó menos resistentes.

Los superfosfatos son ácidos y no deben mezclarse con los nitratos si no se han de aplicar inmediatamente porque estos últimos se descomponen produciendo vapores nitrosos, lo cual constituye una pérdida que es preciso evitar.

La reacción no es tan rápida y más estando secas las materias, que estas pérdidas sean de consideración cuando la mezcla es reciente. Su aplicación inmediata en el suelo impide esta descomposición porque siempre contiene la tierra productos que neutralizan el ácido libre de los superfosfatos.

El sulfato amónico se descompone igualmente en presencia de la cal ó materias que la contengan, tal como las escorias y cenizas, y por esta razón no deben ponerse en contacto á no ser que como en el caso anterior se dejen poco tiempo después de mezclados, enterrando la mezcla seguidamente para que el amoniaco que se desprende sea retenido por las partículas de la tierra.

En general conviene que las mezclas se hagan poco tiempo antes de usarlas porque á nada conduce tenerlas preparadas con muchos días de anticipación y las materias todas se conservan perfectamente sin desmerecer en lo más mínimo cuando están separadas; sin embargo, si por cualquier circunstancia fuera preciso preparar el abono con algunas semanas de anterioridad deben mezclarse los superfosfatos que han de entrar en fórmulas donde haya nitratos con un 20 ó 50 % de cenizas que neutralizarán el ácido libre de los abonos fosfóricos.

El sulfato amónico no hay medio de evitar que se descomponga cuando está en contacto con las materias calcáreas y por lo tanto lo más seguro es no mezclarlos hasta el momento preciso.

Las sales de potasa, el yeso y el sulfato de hierro son compatibles con todos los productos que se emplean en la fertilización del suelo.

Estas recomendaciones ya indicadas en la pág. 162 del tomo primero de esta publicación nos vemos obligados á repetir para desvanecer las dudas de algunos agricultores que vienen aplicando hasta ahora los abonos ya preparados, huyendo de la complejidad de su confección, que exige, según creencia de varios que se nos han dirigido en consulta sobre el asunto, conocimientos y aun aparatos especiales para tan sencillas operaciones que se ha dado en llamar pomposamente fabricación de abonos completos.

Toda la técnica necesaria para preparar bien un abono está reducida á lo dicho sobre incompatibilidades y á lo que podemos añadir que la mezcla debe tener el olor propio de los componentes y no otros como el del amoniaco y vapores nitrosos penetrantes y desagradables que excitan la tos y denuncian descomposiciones con pérdida de azoe.

El desterronado es muy conveniente porque se facilita la distribución equitativa por la superficie del suelo evitando que un trozo de cualquiera de las materias se deposite en las proximidades de una semilla y al disolverse en el agua se formen líquidos excesivamente concentrados que impidan ó dificulten la germinación.

Las primeras materias son fácilmente desmoronables, ceden los terrones al golpe de la azada ó de pisón de madera cuando la presión se efectúa sobre un pavimento duro.

Algunos agricultores que emplean estos fertilizantes en regulares cantidades, disponen de cribas metálicas de forma rectangular dotadas de movimiento de vaivén á beneficio de unas ballestas ó bien de otro dispositivo sencillo y adecuado al efecto, fácil de comprender; mas para pequeñas partidas basta una criba ordinaria con la que se separan los terrones que después se triturarán y envuelven con el resto de la masa.

Ordinariamente son pequeñas las cantidades de abono químico empleados por unidad de superficie, necesitando cierta habilidad por parte del

repartidor para que la distribución quede bien hecha y conviene envolverlos con materia inerte para aumentar su volumen.

Cuando se dispone de yeso á bajo precio y los cultivos son leguminosas, raíces, tubérculos ó praderas, la mezcla de un 50 „P de este compuesto calcáreo está muy indicada porque contribuye á la difusión de la potasa además de aumentar el volumen; pero fuera de estos casos la mejor materia inerte es la tierra misma del campo donde se va á aplicar, cribada para separar las piedras.

Esta mezcla debe hacerse en la finca misma y de este modo se economizan transportes.

No influye en los efectos del abono la cantidad de tierra que se mezcla y esta debe ser la suficiente para que el reparto se haga con comodidad.

La forma de distribución es de interés.

Generalmente no conviene simultanear el reparto de los abonos y las semillas porque el inmediato contacto de ambos retrasa la germinación y aun puede impedir la en el caso de dosis muy elevadas como las que se emplean en el cultivo intensivo.

A veces en las siembras hechas al hoyo ó en la plantación de patatas á surco abierto no se guarda tal precaución verdaderamente innecesaria para este tubérculo, según tenemos observado en distintas ocasiones cuando se planta entero, pero indispensable para el maíz, habas y judías que germinan difícilmente en contacto con las primeras materias si no están envueltas con tres ó cuatro veces su volumen de tierra.

La mejor manera de distribuir los abonos es á voleo ó con maquina distribuidora, enterrándolos antes de sembrar, y por lo que se refiere á los superfosfatos y sales de potasa no es un inconveniente hacer la aplicación con algunos meses de anticipación como tampoco lo es el que se haga el día antes.

Los abonos en que entran nitratos ó sales amónicas pueden experimentar pérdidas de alguna importancia si están en el suelo una temporada de frecuentes lluvias en época en que no hay vegetación que utilice los elementos que se hallan en condiciones de inmediata asimilación.

JUAN GABILÁN  
Catedrático de Agricultra

**En defensa del alcohol vinico**

La Cámara agrícola de Jumilla ha dirigido una circular á los vinicultores y fabricantes de alcohol vinico.

En ella se pinta la triste situación de aquéllos frente á los fabricantes de alcohol industrial que le fabrican con los derivados del maíz pottí, la melaza y el trigo sarraceno, productos baratísimos y que hacen imposible la competencia.

Aboga la Cámara porque se proteja el alcohol vinico, y pide el margen más benévolo en la tributación de aquél, margen que, si consignado en la ley, no se otorga en la práctica en toda su extensión.

La Cámara sintetiza sus deseos en estos párrafos:

«Mientras no se demuestre prácticamente que se ha encontrado la materia que desnaturaliza al alcohol de manera permanente, y que sea una verdadera economía sus aplicaciones á la calefacción, alumbrado, motilidad y otros usos industriales, mantendremos vinicultores y distiladores de vino nuestras posiciones en la ley vigente.

Es un error proceder en la exacción de este impuesto contra la industria y no contra el producto, que es el que debe tributar.

Déjese en paz al industrial, y que produzca cuanto pueda; en el procedimiento fiscal y al salir la mercancía de la fábrica, exijase el *vendí* del fabricante, la *güta* de la entidad recaudadora y la efectividad del pago del impuesto, mediante *pólizas* especiales, decomisando y confiscando las remesas que no se acompañen de dichos documentos.

Exclúyase desde luego, del consumo en bebida el alcohol de industria; no se permita la fabricación de alcoholes de distinto origen en un mismo establecimiento industrial, y se evitará de esta suerte con la identidad del producto, casos de defraudación circulando con el nombre de vinicos, alcoholes producidos á menor coste y derivados el orujo, melazas y semillas.»

**Método para conservar el aceite de olivas**

En la acreditada *Revista Agrícola* que se publica en Méjico, leemos un procedimiento que por lo sencillo y racional creemos oportuno que lo conozcan nuestros suscritores; dice así la indicada revista:

«Sabido es que el aceite reposado en las vasijas, deposita las *morcas*, cuyo contacto le es pernicioso, porque comunica ingrato sabor.

Para impedir el contacto del aceite con las *morcas*, basta interponer entre el uno y las otras una capa de agua pura.

Recomendamos, pues, poner en el fondo de las vasijas una capa de 10 á 15 centímetros de agua bien limpia.

Este método es muy usado en Toscana, especialmente en Luca, que, como es sabido, produce aceites finísimos y celebrados en todo el mundo.»

Desde luego, todo el mundo sabe que el agua tiene mayor densidad que el aceite; de manera que el agua puesta en el fondo de la vasija de conservación, no se mezcla nunca con el líquido que se desea conservar; en cambio, las *morcas*, por ser un cuerpo más pesado, se depositarán en el fondo, quedando por consiguiente interpuesta la capa de agua.

**INGENIEROS AERONAUTAS**

**UNA ASCENSION LIBRE**

De nuestro colega *El Heraldo* del día 8. «Desde hace varios días, los habitantes transeuntes de los caminos inmediatos al campamento de Carabanchel notaron en éste extraordinaria animación y la presencia de elementos muy diferentes de los que de ordinario se ven en aquella Escuela práctica militar.

La causa de todo ello era el hallarse en Madrid desde el día 3 del corriente la compañía de ingenieros militares que tiene á su cargo la aerostación

militar, y que venía con el objeto de que se practicasen observaciones aerostáticas del tiro de artillería en la Escuela de Carabanchel.

La ocasión era tentadora para un *reporter*, puesto que allí donde van los ingenieros militares hay siempre notas interesantes, y sobre todo mucho que aprender, para el técnico como para el profano.

El tren de Villa del Prado me condujo á la estación del Campamento, y media hora después me hallaba entre cariñosísimos amigos, á los que debo una gran parte de esta información.

El segundo regimiento de zapadores-minadores había de antemano construido una batería oculta, sobre la cual debía hacer disparos de artillería, un día con granada ordinaria, intentando la destrucción de dicha batería, y otro con metralla, contra la guarnición de la misma.

Los disparos se harían con piezas de 15 centímetros, y con objeto de ver sus efectos subían en el globo correspondiente un oficial de ingenieros, para dirigirlo, y otro de artillería, para hacer las necesarias observaciones.

Llegó la compañía de aerostación, mandada por el jefe del servicio, teniente coronel Vives, los capitanes Nava y Jiménez y cuatro tenientes.

La compañía, compuesta de cien hombres, trajo consigo los globos cometa y *Marte*, este último esférico, y nueve carros cargados con tubos llenos de hidrógeno comprimido á 150 atmósferas.

El domingo último se hizo sin incidente alguno, la inflación del globo-cometa en 15 minutos, estableciéndose comunicación telefónica con tierra y con la Escuela de tiro.

Además, ciclistas colocados al pie del cable que sostenía el globo llevaban los despachos que los aeronautas dejaban caer en sobres especiales, preparados para ello.

El citado día fué, como recordarán nuestros lectores, el de la tormenta que descargó sobre Madrid, resistiendo el aerostato inflamado, y sin sufrir accidente, el terrible vendaval; pero hubo que ver los esfuerzos de aquellos soldados de la compañía de aerostación.

Sin incidente alguno notable se verificaron las experiencias de tiro durante dos días, en los cuales el globo-cometa bajó y subió repetidas veces con oficiales de ingenieros y artillería.

Ayer se trasladó el globo inflado al campamento de Retamares, venciendo todos los obstáculos que se presentaron, algunos de gran importancia, en los cuatro kilómetros que separan á uno y otro campamento.

En Retamares se hallaban los generales de ingenieros Sres. Yerro, Gómez Pallete y Urquiza, y unos ochenta jefes y oficiales del cuerpo y algunos de artillería.

También se hicieron no pocas ascensiones, en las que figuraron generales, jefes y oficiales, y terminaron las experiencias del día con un fraternal banquete.

Y con esto llegó el día de hoy, designado para efectuar una ascensión libre en el globo esférico *Marte*.

Desde muy temprano se procedió á la primera operación, que consistía en trasvasar el gas desde el globo-cometa al *Marte*.

A mi llegada al campamento hallábanse veintitantos soldados sentados sobre la tela del globo-cometa, oprimiendo éste con sus espaldas, para que por una manga de comunicación pasara el hidrógeno que lo llenaba al *Marte*.

Todos conocen la original forma del globo-cometa ideado por los capitanes bávaros Sgeelfeds y Parceral; el *Marte* es de forma esférica y de unos 600 metros cúbicos de capacidad.

Para completar su relleno se utilizó el gas contenido en dos carros de tubos de repuestos; en total, unos 180 metros cúbicos.

Enchufadas las llaves y puestas en comunicación las mangas conductoras desde los tubos al globo, silbó de un modo estridente el gas hidrógeno, que al dilatarse, perdiendo la enorme presión, causó un descenso tal de temperatura, que los tubos metálicos se cubrieron en el acto de polvo blanquecino, formado por finísimos cristales de hielo.

Irguióse magestuoso y esbelto el *Marte*; la malla de cuerda cuadrículó su tersa superficie, y los pesados sacos de arena que de ella pendían manteníanlo sujeto á tierra.

El capitán Jiménez, nervioso, febril, daba las órdenes necesarias; colocábanse en sus puestos los soldados, que, con la facilidad que da la práctica, transportaron el globo á un sitio más alejado de los edificios.

Eran los aeronautas el teniente coronel Vives, el capitán Nava y el teniente Goytre, que en aquella cesta cuadrada, de un metro cúbico de capacidad, llevaban aprovechado por milímetros el espacio para colocar barómetros, termómetros, máquinas fotográficas, jaula con palomas mensajeras, mochillas, botiquín, etc., etc.

Quedó el globo separado de los sacos y unido á la barquilla, y ésta sujeta por los soldados.

A las nueve y diez minutos penetraron en la barquilla los tripulantes, después de haber estrechado con efusión las manos de cuantos estábamos presentes.

Suena un toque de corneta; todos los corazones palpitan, y la emoción y la ansiedad se reflejan en todos los semblantes.

«¡Soldad!»—grita el teniente coronel Vives.

Y el aerostato, imponente, hermoso, se eleva en el espacio, serpenteando en el suelo unos segundos la cuerda freno, de 80 metros de longitud, que en momento oportuno ha de servir para facilitar el descenso del globo.

Todas las miradas se fijan en *Marte*, que asciende lentamente y toma la dirección Este, ligeramente inclinado al Norte.

Mis ruegos, mis súplicas, no han servido de nada. El espacio está limitado para los aeronautas judicados; el globo sólo lleva quince kilogramos de fuerza ascensional, y yo peso más de sesenta.

«No puedo acompañarles.

Veo con pena alejarse el globo, y disminuir con la distancia y altura sus dimensiones.

Diez minutos después, *Marte* se hallaba sobre Madrid, ocasión que no habrán desperdiciado los tripulantes para obtener una originalísima fotografía.

A los veinte minutos, el *Marte* parece una naranja, y cuantos hemos presenciado el arriesgado viaje regresamos á Madrid anhelando que el descenso sea tan feliz como la ascensión.

Aprovecho el camino para recoger notas curiosísimas que se refieren al teniente coronel Vives. Lleva efectuadas unas veinte ascensiones libres, en Francia, en Austria, en Alemania y en España.

Es el único aeronauta que en el espacio se ha encontrado con un compañero de viaje en una ascensión verificada en Alemania, cerca de la frontera de Austria.

Los dos aerostatos caminaron juntos largo trecho, y descendieron á distancia muy corta uno de otro.

Los tripulantes de ambos, sin conocerse, fraternizaron en seguida y comieron juntos aquella noche.

En otra ocasión, Vives y el capitán Godard salieron de París en la noche del día 14 de Julio, fiesta nacional en Francia.

«Nada tan hermoso—decía Vives—como aquel contraste de un cielo obscurísimo, arriba, con la deslumbrante claridad de París, luciendo esplendorosas iluminaciones, abajo.

La última ascensión, verificada en Berlín, tuvo efecto con motivo del Congreso de aerostación, para cuyas sesiones, que presidió el hermano del Emperador, cedió éste el edificio del Reichstag.

Minutos antes de subir Vives, con el mayor italiano Borghati y el capitán alemán encargado del servicio de aerostación, se recibió un telegrama anunciando la caída desgraciada de un aeronauta militar. El día era horrible de viento, y sin embargo, la ascensión se verificó y cayeron con tiempo suficiente para asistir á la sesión del Congreso de aquella noche.

Minutos antes de emprender el viaje de hoy, me explicaban los tenientes coroneles Vives y Rodríguez Mourelo, y el capitán Jiménez, las operaciones del descenso; más peligroso cien veces que la ascensión y el viaje. Al tirar de la cuerda de la válvula descendiendo el globo; llega á tierra la cuerda freno cuando aquél está á ochenta metros de altura; se abre de nuevo la válvula, y se suelta otra cuerda de menor longitud, con un saco de lastre pendiente.

Así se va amortiguando la caída, y cuando el globo casi se junta con la barquilla, se tira de otra cuerda, que rasga el globo en su parte superior, dando rapidísima salida á todo el gas.

La serenidad de los aeronautas ha de ser grandísima, para que no se rompa el equilibrio y el globo dé un salto, porque entonces habría arrastre, siendo éste peligrosísimo para los tripulantes.

No hay tiempo ni espacio para más, y aquí termino, unido mis votos á los de todos para que el viaje de hoy tenga el feliz resultado de todos los anteriores.»

JOSÉ GARCIA PLAZA.

**El descenso**

Los aeronautas Sres. Vives, Nava y Goytre, después de una felicísima expedición en que hubieron de alcanzar 800 metros de altura, iniciaron su descenso, en término municipal de Quer, tocando tierra á las diez y media de la mañana, entre Marchamalo y Cabanillas, á unos 25 metros del Canal del Henares.

Visto el descenso desde el Observatorio del parque por el primer teniente Sr. Martínez de Septién, salió en su auxilio con un carro y 14 hombres que condujeron el aerostato al parque.

Los expedicionarios venían altamente satisfechos del auxilio que les prestaron los vecinos de Cabanillas y Marchamalo.

La expedición ha sido un triunfo más, por lo que felicitamos muy cordialmente al ilustrado jefe y oficiales del Parque de Aerostación.

**Ecos conejiles**

Sesión del día 12 de Septiembre de 1902

Preside el Alcalde Sr. López Cortijo.

Aprobada el acta de la anterior, se pasó á la

**Orden del día**

Se acordó la baja en el padrón de doña Micaela Apesteeguía y doña Teresa Salvany, por trasladar su residencia á Madrid.

Quedó enterada la Corporación de haber cesado en el uso de la licencia temporal que venía disfrutando el Concejal D. Rafael García.

Se aprobaron los informes emitidos por la comisión de Obras y Arquitecto municipal en una solicitud de D. Manuel Ruiz y otros vecinos de la travesía de la Plaza de Prim á la calle del Mercado Nuevo, en que piden la construcción de una atarjea y el enlosado de la calle, acordándose encargar á dicho facultativo la formación del correspondiente proyecto.

Autorizóse á la comisión de Obras para que disponga la reparación del solado del local que ocupa la tercera escuela municipal de niñas.

Se denegó la autorización solicitada por el contratista de las obras del Instituto para abrir una zanja en la calle de Santa Clara, hasta tanto presente planos y demás requisitos pedidos en el informe emitido acerca de este asunto por el Arquitecto municipal.

Se autorizó á la Comisión de Beneficencia y Sanidad para adquirir una ternera convenientemente preparada, á fin de practicar la vacunación y revacunación públicas en la temporada de Otoño.

Aprobóse el extracto de los acuerdos hechos en las sesiones celebradas durante el mes de Agosto último, para su publicación en el *Boletín oficial*.

Y quedó aprobada una moción de la comisión de Fiestas, proponiendo se signifique la gratitud de la Corporación á las señoritas que donaron cintas para las carreras celebradas el día 3 del actual, al jurado que dirigió las mismas y á los corredores que en ellas tomaron parte.

Y no habiendo más de qué tratar se levantó la sesión.

**Información**

Un Guardia civil que había ido á Málaga con objeto de hacer efectivo sus haberes, hallándose en el cuartel y en un momento de locura, se armó de fusil Maüser é hizo varios disparos contra sus compañeros sin hacer blanco por fortuna.

Ya en la calle, fué sembrando la muerte y la consternación.

Las víctimas causadas son seis muertos y varios heridos de gravedad.

La alarma causada era tan grande, que en un principio se creyó que se habían escapado los presos de la Cárcel; y venía en apoyo de tal suposición, la coincidencia de ser perseguido por la infantería á tiros por la calle, consiguiendo darle muerte de un disparo certero, que terminó con la correría del loco.

El domingo anterior ha tenido lugar la solemne función en honor de Ntra. Sra. del Amparo, en la iglesia de San Ginés, la que estuvo muy concurrida, así como la procesión de aquella tarde, en la que se trasladó la imagen á su ermita.

Por la noche hubo verbena, si bien no estuvo tan animada como en años anteriores, á causa del intenso frío que se sentía en aquella noche.

Llamamos la atención de las *Señoras* sobre un importante artículo recibido hace pocos días en casa del Sr. D. Pio Garrido.

Este es el jabón «*Hiel de Vaca*» legítimo, artículo que además de aplicarse para todos los usos del tocador, está especialmente recomendado por eminentes médicos que han aprobado su composición y excepcionales propiedades higiénicas, para combatir, con éxito seguro las manchas de la piel, paños, barrillos, pecas, arrugas prematuras, puntos negros, (espínillas), durezas, rojeces, comezones, picadas de mosquitos, y todas las molestias de la piel, tanto las que se producen por enfermedades, por el viento ó el sol, como las que se adquieren por el uso de los malos jabones ú otros preparados que contengan adulteración.

El efecto del jabón «*Hiel de Vaca*» sobre la piel es verdaderamente maravilloso y por delicada que ésta sea han de sentirse sus beneficios resultados desde el primer día de usarlo.

Conserva el cutis suavísimo y le comunica el más delicioso encanto y perfecta blancura.

Exíjase la marca registrada, LA GIRALDA. Veasé el anuncio, cuarta plana.

Han sido nombrados maestros interinos: de El Cubillo, D. Juan Sancho; de Pioz, D. Jerónimo Criado; de Almadronez, D. Luis San Juan, y de Villacorza, D.ª Isabel García.

Por iniciativa de los oficiales de Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad, se trata de elevar una exposición al ministro de la Gobernación protestando de que en el proyecto de reglamento de Secretarios se haya dado preferencia para ocupar estos cargos á los abogados, creyéndose por ello perjudicados.

En la *Gaceta* se anuncia la convocatoria para proveer 50 plazas de aspirantes á registros de la Propiedad, en la forma y de conformidad con lo que determinan los artículos 303 de la ley Hipotecaria y 203 del Reglamento dictado para su ejecución de 26 de Agosto último.

Los que deseen tomar parte en dichos ejercicios, presentarán sus solicitudes en la Dirección general, acompañadas de los documentos á que se refiere el art. 3.º del citado reglamento para los ejercicios de oposición, en el improrrogable término de sesenta días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en la *Gaceta*.

Ha sido trasladado á la provincia de Cáceres nuestro amigo el primer teniente de la Guardia civil D. José Alvarez Mijares, que prestaba sus servicios en el pueblo de Checa.

Ha sido nombrado Notario de Alicante, el que lo fué en este partido D. José Toranzo.

Nos manifiestan de Madrid, que por no ser de reglamento lo que se pretendía, han sido devueltos: el expediente incoado por el Ayuntamiento de Cabanillas del Campo y la instancia de D. Victoriano Celada García, en que solicitaban autorización para establecer, de común acuerdo, una red telefónica unida por dos líneas, una telefónica municipal y otra secundaria, que partiendo del dicho Cabanillas, viniera á enlazar con la estación telegráfica de esta capital.

Nuestro estimado colega *El Eco Complutense* dedica el editorial de su último número á la importante cuestión del Canal del Henares, y ofrece secundar en su noble campaña á cuantos se hallan interesados en el asunto.

Muy de estimar es el eficaz concurso que ha prestado el distinguido colega complutense.

En Cavión (Ciudad Real), donde las tormentas han derribado la aceituna de los olivos, se está construyendo un molino para triturar la oliva caída y aprovechar el aceite para usos industriales.

Se indica para ocupar un puesto de profesor en la Academia de Ingenieros, al capitán del cuerpo D. Ernesto Villar.

Le han sido adjudicadas las obras de construcción de escuelas de Yunquera á D. Fernando Serrano, vecino de esta capital.

Entre los Ingenieros militares se proyecta celebrar, con gran solemnidad, el centenario de la organización de tan brillante cuerpo de Ejército.

Ha fallecido en Alcalá de Henares el profesor de Instrucción primaria de la Penitenciaría de jóvenes de aquella ciudad, D. Eusebio de Nicolás, padre de nuestro muy querido amigo el farmacéutico de Canredondo D. Julián de Nicolás, á quien testimoniamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que le afige en estos momentos.

El vigilante de este Correccional, D. Germán Bacas, ha sido trasladado á la cárcel de Pastrana como jefe de la misma.

En Cifuentes, como en otros muchos pueblos, se han dejado sentir los funestos efectos de las tormentas habidas en los días 7 y 8 del actual. Gracias á la oportuna limpieza que el Ayunta-

miento había hecho de los cauces que pasan por el interior de la población, éste no se vió inundado como en otras ocasiones; pero en el campo los destrozos han sido enormes, perdiéndose casi en absoluto la cosecha de patatas, que después de la de uva, nula este año por haberse helado en Mayo, constituye la principal riqueza de aquella villa.

Los coches que hacen el recorrido á Pastrana y Sacedón han cambiado las horas de salida de esta capital desde el día 11 próximo pasado. Dicha hora de salida es, en la actualidad, la de las diez de la mañana.

Terminada la licencia que venía disfrutando el concejal y teniente alcalde interino D. Rafael García, se ha posesionado nuevamente de sus cargos.

Hacemos público en bien de los que sufren de garganta u oídos que, los nuevos procedimientos curativos empleados por el médico especialista D. Alfredo Gallego, en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, S. Bernardo, 18, Duplicado, producen siempre buenos resultados, por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laringea, ozena (fetidez de aliento) y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por el especialista á que nos referimos; el que ha conseguido dedicándose 29 años al estudio de la especialidad dominada por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en los órganos mencionados, es tal, que en esta clase de operaciones, hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje.

Mañana marchará á Zaragoza, acompañado de su familia, el escribano de actuaciones del Juzgado de instrucción de esta capital D. Manuel Palomares, para posesionarse de su nuevo destino en aquella población.

En el pueblo de Taracena falleció el día 9 del actual D. Anastasio Sánchez Garrido, padre y padre político, respectivamente, de nuestros amigos D. Miguel Sánchez y D. Esteban Calvo.

Les hacemos presente el testimonio de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

El jefe de la cárcel de Brihuega, D. Alfredo Bravo López, ha sido trasladado con el mismo cargo á Albuñol, provincia de Granada.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al director del Asilo de San Bernardino y redactor de *El Correo*, nuestro distinguido amigo D. Pablo Becerra.

Las brigadas topográficas, terminados los trabajos de campo que venían realizando en esta provincia, han recibido orden de concentrarse en la capital, donde se dedicarán á trabajos de gabinete.

Nuestro querido amigo é ilustrado pintor de Historia D. Genaro Leal y Conde, ha sido nombrado profesor de Dibujo artístico del Instituto de Burgos.

Sabe tan cariñoso amigo lo mucho que nos satisface la noticia.

Se ha hecho cargo de la recaudación de Contribuciones de esta provincia el nuevo arrendatario D. José García.

Estimamos en lo que vale su atención al ofrecernos el cargo, y puede contar con nuestro concurso para cuanto al interés público se refiera.

Las oficinas se han instalado en la Plaza de San Gil, núm. 14, esquina á la calle de Bardales.

Han dado principio los trabajos de apertura de zanja para colocación de la nueva tubería en el viaje de aguas «Haza del Carmen».

Le ha sido concedida á la maestra de Tórtola, D.<sup>a</sup> Josefa Moya Sebastián, la jubilación que tenía solicitada.

En virtud de haber cumplido el plazo reglamentario para el ejercicio del profesorado en la Academia de Ingenieros el comandante D. Julio Lita Aranda y los capitanes D. Isidro Calvo Juana y D. Alejandro Rodríguez Borlado, han sido declarados baja en dicho centro.

Ayer tarde salió con dirección á Cádiz, donde ha sido nombrado catedrático de Matemáticas, en virtud de concurso, el que lo era de este Instituto nuestro estimado amigo D. Luis Catalá.

Mucho nos alegramos de los triunfos obtenidos en su carrera, sintiendo también la marcha de tan ilustrado profesor.

**Un banquete**

En el Casino de la calle Mayor fué ayer obsequiado con un banquete, por gran número de oficiales de Ingenieros, el bizarro corenel del regimiento de Pontoneros, de guarnición en Zaragoza, Sr. Martín.

Tuvo sólo por objeto estrechar más los lazos de compañerismo, así como poner de relieve la simpatía y respeto de que es merecedor el ilustrado jefe de Ingenieros.

Ha sido nombrado Agente general en esta provincia de la compañía de seguros sobre la vida y rentas vitalicias «La Mutual Life», D. Manuel de Vega Lanseros.

«La Mutual Life» es, indudablemente, la sociedad más poderosa del mundo, pues cuenta con una garantía de más de mil ochocientos millones de pesetas.

Ha sido nombrada maestra en propiedad de Iriépal D.<sup>a</sup> Buenaventura Carmen Herrero la Huerta, por hallarse comprendida en el art. 78 de 6 de Julio de 1900.

**De utilidad indiscutible**

Apenas habrá médico que no haya recetado en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos el *Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos* siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéuti-

ca y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

**Desde Alhama de Aragón**

Apesar de las inundaciones que recientemente ha sufrido este pueblo á causa del desbordamiento del río Jalón, por las tormentas de los días 8 y 9 del actual, es tan crecido el número de bañistas que hay en el establecimiento balneario «Baños viejos de San Roque» que apenas si hay habitación alguna desocupada, siendo crecido el número de avisos, anunciando llegadas de bañistas, á este, en días sucesivos.

El establecimiento de que nos ocupamos es el que está situado á mayor altura que los cuatro restantes, por cuya causa, es el único libre de las inundaciones del Jalón. No obstante de haber alcanzado el río una altura tan considerable cual no se ha conocido, el establecimiento de referencia no se ha privado un solo momento (en sus horas de costumbre) de dar baños á los numerosos bañistas que en la actualidad se hospedan en este, haciéndose esta operación, en el momento máximo de la crecida, sin interrupción de ninguna clase, tal es la situación de este Establecimiento y nueva y amplia galería de baños, instalada recientemente con baños de asiento, duchas, regaderas pulverizaciones y gabinetes de hidroterapia.

El Establecimiento de referencia, es donde existe la roca primitiva y el tan nombrado «baño del moro» fundada el año 1122, habiéndose hecho recientemente importantes mejoras.

En la actualidad se encuentran haciendo uso de sus aguas, distinguidas familias de Madrid, Toledo, Huesca, Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras poblaciones.

TOMÁS F. CARMENA

**Desde Jadraque**

Tres días llevamos ya de fiestas, organizadas por nuestro Municipio, con motivo de las ferias que anualmente se celebran en esta villa.

Funciones religiosas, corridas de novillos, conciertos musicales por la banda del batallón de cazadores de Llerena, cañañas, fuegos artificiales, bailes públicos, etc., etc., constituye todo ello el programa de las fiestas.

Anteayer se celebró la función religiosa en honor de Ntra. Sra. de la Soledad, estando la Catedral Sagrada á cargo del M. I. Dr. D. Quintín Ramírez, Canónigo de la Catedral de Sigüenza, el que pronunció un elocuentísimo discurso, poniendo de relieve una ilustración nada común.

Por la tarde fué sacada la Virgen en procesión, acto que revistió gran solemnidad.

La animación, que no decayó un momento en esos días, aumentó ayer por celebrarse la corrida de novillos, en la que actuaba como matador *Aransaito*.

La plaza, de bote en bote; en los palcos, mujeres hermosas que engalanan con sus encantos y esbeltas figuras la improvisada plaza, formando un apinado marco, del que se destaca su belleza.

Suenan los clarines y aparece en el ruedo el primero de los de D. Gregorio Candela, negro, bien armado, mostrándose al principio huido y cobardón. *Aransaito* le da varios capotazos, que son aplaudidos, preparando el toro para banderillas.

*Lozano*, entrando mal y con mucho miedo, clava medio par; no así *Nogueritas* que puso dos pares de rehiletes bastante aceptables.

*Aransaito* quiere aprovechar por hallarse el toro reservón, y previos unos pases, da un pinchazo en el alto como pudo y sus facultades le permiten; vuelve á la carga, sufriendo coladas de peligro, y tan de cuidado estaba el toro, que tomándole un poco de *asco*, entra á la media vuelta y agarra una media muy regular, de la que el toro dobla. (Palmas).

Retinto obscuro el segundo, sale con muchos pies, que le para *Aransaito* con varios capotazos: da dos con arte.

*Aransaito* es aplaudido por el salto que dió en la garrocha.

El matador, después de una preciosa preparación, quiebra en la misma cabeza, repite con otro superior de frente y termina *Torerito* con otro bueno.

En este toro nos demostró *Aransaito* que llegará, si no á la meta, á buena altura.

Con un trasteo muy ceñido, se prepara al toro para entrar al volapié, del que el toro cae sin necesidad de puntilla. (Gran ovación).

Todos salimos muy contentos de la corrida, en espera de la de mañana que, á no dudar, será también buena.—R.

**Desde Molina**

**Viajeros**

Han salido de esta población, para Zaragoza, las bellas hijas de D. Lucas Villanueva, Cruz y Pepita, acompañadas de los Sres. Sanz (D. Julián y don Luis); para la misma ciudad, el joven oficial de infantería D. Lucio Miguel Berzosa, y para Madrid, D. Emilio del Préstamo.

**Teatro**

Para el domingo próximo se preparan para ponerse en escena en el teatro de «La Benéfica» las aplaudidas zarzuelas *La alegría de la Inerta*, *La Chiclanera* y *El día de la Africana*. Será la función de despedida de la temporada que empezó en Abril pasado.

**Vida Política**

El discurso político del Sr. Silvela en Málaga ha producido verdadera sensación.

La opinión pedía con urgencia se hablase al país, con tanta verdad y el Sr. Silvela, lo ha hecho sin distinguos ni rodeos acusando al actual gobierno por su negligencia é impericia notorias.

No es posible continuar un día más, sin que las Cortes se abran y se diga ante la faz del país toda la verdad.

Sin orientaciones fijas, presidiendo los actos del gobierno, una debilidad intolerable, sin programa, y hasta sin escuela, no es posible que un partido viva en el poder, planteando cuestiones y

creando conflictos á cada momento, sin pensar siquiera en buscar los medios de darles solución.

Entre las Cortes y su casa la elección no se á dudosa para el Sr. Sagasta, que bien haría ha demostrado cuanto le abruma el peso de la carga ministerial.

Próximo á terminar el plazo para resolver acerca de la suspensión de los concejales, se hacen mil comentarios, entre la gente política sobre cual será la resolución que se adopte por el Ministerio de la Gobernación.

A nuestro juicio la cuestión ha salido de su cauce natural desde el momento en que se acordó la suspensión, sin que previamente se resolviera el problema planteado y que sigue en pie.

Porque lo que al pueblo de Guadalajara importa, es ver el medio de que sin merma de sus intereses, la obra de la fachada pueda continuar y se termine pronto.

Y al paso que vamos, cada día se irán aumentando las dificultades para lograr tan laudables propósitos.

Se nos antoja que en esta cuestión local, el Gobierno verá el medio de dar largas al asunto, como hace en otras de orden general, para que los conservadores las resuelvan cuando en plazo; ya muy próximo, se encarguen de las riendas del poder.

Y si así fuera, no nos ofrece duda que abordarían el problema en toda su magnitud y encontrarían acertada solución mirando tan sólo los intereses del pueblo, y con preterición absoluta, de lo personal y político, pues esto es lo accidental y transitorio, mas no lo de esencia sobre lo cual importa definir con claridad el criterio justo y legal.

Ha salido para los baños de Fitero, nuestro respetado amigo el Gobernador civil de esta provincia D. Carlos Moreno.

Se dice que durante su ausencia se confiará el mando de la provincia al Vicepresidente de la Comisión provincial D. Victoriano Celada.

**Ultima Hora**

**De política**

De día en día aumentan los cabildos políticos entre los más conspicuos liberales, en previsión sin duda, del momento solemne de la vuelta de la Corte á Madrid.

Para los optimistas, el Sr. Sagasta se siente con bríos para continuar, las Cortes se abrirán á mediados de Octubre y aquí no pasará nada.

Los pesimistas por el contrario dicen que el Sr. Sagasta no despacha ni estudia con los ministros, sino aquello que por su urgencia no puede demorar-se y que tan pronto como la Corte regrese de San Sebastián, para facilitar soluciones y convencido de que el reposo le es muy necesario, presentará él solo la dimisión.

En este caso afirman la posibilidad de que se encargue al Sr. Montero Ríos la formación de un gabinete, pero como el venerable presidente del Senado, dispuesto á todo género de sacrificios, entendiéndole lealmente, que en ese puesto no podría servir ni á la patria ni á su partido, sin el decreto de disolución dada la situación que se ha creado en ambas Cámaras, se descarta en absoluto su nombre de las futuras combinaciones que se estudian, para alargar la vida de los liberales en el poder.

**Excedencia**

En el *Diario oficial* del Ministerio de la Guerra se ha publicado una Real orden concediendo la excedencia al capitán de Ingenieros, ex-profesor de esa Academia, D. Francisco Susana.—Ese.

**Mercados**

**Mercado de Valladolid POR TELEGRAFO**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) Telegrama número 350

Valladolid, 16-12  
En el canal se han vendido 800 fanegas de trigo á 42 reales y tres cuartillos; en los almacenes 300 á 44 y cuartillo; centeno 160 á 28 y medio; cebada 25.



NOVENO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

**D. CIPRIANO MORILLAS SÁNCHEZ-VALLES**

Falleció el 20 de Septiembre de 1893

D. E. P.

Las misas que se celebren el día 20 del corriente en la iglesia parroquial de Santiago Apóstol (Hospital civil) de Guadalajara, y en la parroquia de Santa María Magdalena de Mondéjar, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda doña Josefa Rodríguez; su hermana, padre político y demás parientes:

Ruegan á sus amigos le encomienden á Dios, teniéndole presente en sus oraciones.

**Arrendamiento de pastos**

Se arriendan para ganado lanar y cabrío, los del monte de «La Cabañuela» y terreno denominado «Campo de Batalla», en el término de Brihuega, propiedad del Marqués de Ibarra.

La subasta, tendrá efecto el día 25 del actual á las diez de la mañana, en la Notaría de D. Victoriano Lacalle, en Brihuega, donde estarán expuestas las condiciones para conocimiento del público.

**Se vende**

Sillera, piano, aparador y trinchero. Barrionuevo baja, 27, 2.<sup>o</sup>, izquierda.—4-2

**QUINTAS**

**GRAN CENTRO DE REDENCIONES DEL SERVICIO MILITAR**

**D. ANTONIO BOIXAREU**

Horno de San Gil, 5, Guadalajara

Los mozos del presente Reemplazo que por virtud del señalamiento de cupo les correspondan décimas, pueden contratarlas en este centro.

Practicado el sorteo por la Comisión Mixta, de corresponderles ser soldados serán redimidos á metálico y si fuesen declarados excedentes de cupo, perderán la cantidad estipulada.

Guadalajara: Imp. de Enrique Burgos.



EL SEÑOR

**DON EUSEBIO DE NICOLÁS ALBACETE**

PROFESOR DE INSTRUCCIÓN PRIMARIA DE LA PENITENCIARIA DE JÓVENES DE ALCALÁ DE HENARES

Ha fallecido á las tres horas y quince minutos de la madrugada de hoy

A LOS 64 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, Doña María de la Asunción de la Peña Lozano; sus hijos, D. Julián, D. Sixto, D. Vicente, Doña Guadalupe, Doña Petra y Doña Asunción; hija política, Doña Carmen Martínez Corera; sus nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

**Vino tinto superior**

Se vende de la cosecha de D. Félix Alvira, al precio de 4'50 pesetas arroba, en la Plaza Mayor, números 8 y 9.  
Horas de despacho: de 11 á 1 y de 4 á 5.

**SALUD Y BELLEZA**

DEL  
**CUTIS**

MARAVILLOSO PRODUCTO PARA HERMOSEAR Y SUAVIZAR LA PIEL, COMUNICÁNDOLE EL MÁS DELICIOSO ENCANTO Y PERFECTA BLANCURA. JABÓN HIEL DE VACA LEGÍTIMO. MARCA REGISTRADA: **La Giralda**

De venta: Droguería de D. Pío Garrido.

**VENTA DE MATERIALES.**—San Roque, 6. Yeso blanco 1.<sup>a</sup> quintal, 1'80; id. id. 2.<sup>a</sup>, id., 1'70; azulejos uno, 0'25; id. 100, 23'00; baldosín de 1.<sup>a</sup>, el 100 5'35; cañizos uno, 0'65; basas de piedra una, 2'50. P.

**Sociedad Cooperativa**

Desde 1.<sup>o</sup> de Abril, las horas de despacho en este Establecimiento, para mayor facilidad del público, sin cerrar durante el día, son: de seis de la mañana á nueve de la noche.

**FRANCISCO VILLA**

CARRETAS, 11, Joyería  
MADRID

Compra toda clase de joyas y piedras preciosas, en inmejorables condiciones. —P.

**YESOS**

Yeso blanco y tosco á precios ventajosos clase superior, en competencia con los mejores que se elaboran. Pedidos á Pascual Redondo, Cogolludo. En Guadalajara, Compañía de Construcciones civiles, San Roque, 6.

**EXQUISITOS**

CHOCOLATES

RR. PP.

**BENEDICTINOS**

Sus clases son tres únicamente: 2, 2'50 y 3 pesetas paquete, con canela, sin ella y á la vainilla.

De venta en la sociedad Cooperativa militar y civil.

Gran pastelería y repostería

de

**DON JOSÉ FERNÁNDEZ**

1, Plaza de Santo Domingo, 1

Se confeccionan y preparan toda clase de dulces, exquisitos pasteles, jamón en dulce, carnes y aves rellenas, pescados, lengua en escarlata, trufados, embutidos nacionales y extranjeros, anises, bombones, almendras, etcétera, etc.

**Venta de licores**

Servicio especial para banquetes, bodas y bautizos.

1, PLAZA DE SANTO DOMINGO, 1

**COSME G. RAMOS**  
**GAMISERÍA ESPECIAL**

CALLE DE PELIGROS, 10 Y 12  
MADRID

Guantes ingleses, corbatas, paraguas, bisutería

NOVEDADES DE PARÍS Y LONDRES

Academia preparatoria para el Bachillerato Y CARRERAS ESPECIALES

42—MAYOR BAJA—42

(FRENTE AL COLEGIO DE HUÉRFANAS)

En esta Academia se darán lecciones de repaso á los alumnos del Instituto general y técnico, Escuela Normal, etc., etc. Preparación completa para todas las carreras especiales. Las clases darán principio el día 1.<sup>o</sup> de Octubre.

**PRECIOS MÓDICOS**

Horas de matrícula en la Academia, todos los días, de diez á doce, y de cuatro á ocho.



**APARATO PREFERIDO**

para la destilación de vinos y orujos, y anisados.

Construcción de aparatos de todos sistemas. Se remiten prospectos con precios á quien los pida.

JUAN BOTELLO

Ronda de Atocha, 24.—MADRID. P.

**Eugenia Blás de Castelló**

Pianos de alquiler con derecho á la propiedad; afinaciones y reparaciones. Bardales 11. A1.

**SE VENDE**

Piano vertical, cinco años de uso. El Secretario del Ayuntamiento de Mohernando darán razón

**LA FÉ**

**Funeraria de Luciano Fernández**

Plazuela San Gil, 14, Guadalajara

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Coches fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación, Lápidas y marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital. —P—

**SASTRERIA MILITAR Y PAISANO**

**Viuda de Caro é hijos y hermano**

19—CRUZ—19

**Premiados en la Exposición de París**

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pías. Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados.

**GRAN ESTABLECIMIENTO**

DE

**TEJIDOS, PAQUETERÍA, CURTIDOS Y CERERÍA**

DE

**LUCIANO MAS**

**ATIENZA**

No os fijéis en anuncios pomposos y visitar esta casa, donde encontraréis precios como en ninguna de su clase. —P—

**SE VENDE**

vino tinto superior, á 5 pesetas arroba, en la bodega de D. Carlos García Montesoro, calle del Matadero.

SE VENDEN 130 ovejas para criar y en buenas condiciones. Razón, en esta administración.

ALMACÉN DE CURTIDOS Y CORTES APARADOS DE M. MARQUETA.—En lonas hay variedad, en colores blanco y negro y corinto, la novedad. 9, Mayor alta, 9.

CON ASISTENCIA ó sin ella, se ceden bonito gabinete y alcoba amueblados, con balcón á la Plaza Mayor. Plaza de González Hierro, (San Gil), número 1, piso 2.<sup>o</sup>, derecha.

**Se vende**

una tartana en buen uso, con ó sin guarniciones. Para tratar, con su dueño en la Horchatería de Miguel Pérez.

**Se alquila**

un buen local propio para granero. Sitio céntrico. En la Administración de este periódico darán razón. 8—3—A

**RETRATOS DE S. M. EL REY**

Para Ayuntamientos, Escuelas, Juzgados, Oficinas y particulares, al cromo en muchos colores de 50—66, 60—80 y 70—100, en papel cartulina, respectivamente á 2, 4 y 5 pesetas. También los hay con marco y cristal.

El gran mapa de la provincia 5 pesetas y toda clase de mapas y colecciones; papel, impresos, objetos de escritorio, dibujo, libros y material de Escuelas, Secretarías, Oficinas y particulares, grandes existencias y precios económicos de la imprenta, librería y papelería de D. Satorio Ramírez, Mayor baja, 21. Guadalajara.

**LA REGIÓN**

**PERIODICO BISEMANAL**

Director: Don José María Solano

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

	Pesetas
Guadalajara, mes . . . . .	0'50
Provincias, trimestre . . . . .	1'50
Extranjero, id. . . . .	3'00

**PAGOS ADELANTADOS**

Redacción y Administración: SAN MIGUEL, NUMERO 8, BAJO

VENDE VENDE VENDE VENDE  
PAÑOS PAÑOS PAÑOS PAÑOS  
PARAS PARAS PARAS PARAS  
JERBAS JERBAS JERBAS JERBAS  
LANAS LANAS LANAS LANAS  
VIRREJO VIRREJO VIRREJO VIRREJO  
VIRREJO VIRREJO VIRREJO VIRREJO

Inmensos surtidos en tapabocas, mantas, fajas, capotes, estambres, tricort y sayales.

CASA FUNDADA EN 1838

SAN GIL, 4, y CRISTO DE RIVAS, 1